



我市出现大风降温天气,津安热电南开供热服务中心供热管家在天越国际换热站内加强巡视,确保辖区居民供暖正常。

记者 张磊 摄



跃上新台阶 展现新气象 ——从“十四五”看天津高质量发展答卷

■记者 徐丽 周志强

历史的篇章波澜壮阔,奋进的脚步永不停歇。当“十四五”的时间卷轴即将收拢,渤海之滨的天津,已在与中国式现代化新征程上刻下砥砺奋进的铿锵足迹。

这五年,有领航定向的关怀。2024年春节前夕,习近平总书记亲临天津视察指导,给广大干部群众带来节日的温暖,为天津发展指明了前进方向,提供了科学指引。这一历史性时刻,在新时代天津发展进程中具有标志性里程碑意义,极大振奋了全市上下的拼搏斗志、发展信心。

这五年,有风雨兼程的坚定。面对各类风险挑战,天津坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神作为工作主线,全面落实“一个战略牵引”、“四个善作善成”和加强党的建设的重要要求,深入实施高质量发展“十项行动”和“三新”“三量”等重点工作,“十四五”规划各项目标任务扎实推进,社会主义现代化大都市建设迈出新的坚实步伐。

这五年,有岁物丰成的喜悦。上合组织天津峰会圆满成功举办,服务了国家总体外交大局,向世界展示了天津开放包容、充满活力的魅力形象,落地一系列合作成果;天开高教科创园“一核两翼多点”布局不断完善,注册企业超3900家,全市创新创业百舸争流;“十四五”以来天津累计接待游客超9.5亿人次,“津派文化”光彩熠熠,成为城市“颜值担当”“流量密码”……

五年来,全市上下凝心聚力、实干奋进,经济社会高质量发展不断展现新气象、取得新成效,交出了一份无愧于时代、不负于人民的精彩答卷。

融大局、成大势,协同发展奏响“同频共振”新乐章

牢记习近平总书记殷殷嘱托,发扬历史主动精神,党的二十大以来,天津扎实推进高质量发展“十项行动”,其中,京津冀协同发展走深走实行动居于首位。以国家战略为牵引,天津在服务大局中找准定位、彰显担当。

实验室里协同攻关——

联合京冀共建12家全国重点实验室,协和天津基地等一批创新平台加快建设,“京津研发、区域转化”格局势在必行。

与国家自然科学基金委、北京理工大学、北京航空航天大学等签署战略合作协议,16个区与中国科学院合作实现全覆盖。

产业链上紧密协作——

实施高端仪器设备和工业母机、网络安全和工业互联网等6条重点产业链图谱落地行动,京津冀新一代信息技术应用创新、生命健康等5个集群晋级“国家队”。

通过三批高精尖“产业筑基”工程项目揭榜,天津在车规级芯片、人形机器人等关键领域实现30余项技术突破,170余家关键零部件企业跻身小米、理想等整车供应链。

设施网里互联互通——

京津冀城际运力提高50%以上,京津雄半小时通勤圈、京津冀主要城市1—1.5小时交通圈基本形成。

天津港创新服务模式,定制化服务雄安、北京企业需求,至北京平谷港班列稳定开行。

张工赴河西区调研

强化科创服务保障 加快发展新兴产业未来产业

本报讯(记者 周志强 佟迎宾)11月17

日下午,市委副书记、市长张工赴河西区调研。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察天津重要讲话精神,聚焦内涵式发展、高质量发展,谋深谋实“十五五”时期主攻方向和重点抓手,针对性做好科创服务保障,加快培育壮大新兴产业、未来产业,以新质生产力塑造新动能。

张工来到铂西尼感知科技(天津)有限公司,了解发展战略布局、具身智能数据采集与模型训练等情况,鼓励企业以市场需求为导向,加强核心技术研发,打造更多示范应用场景,延伸产业链价值链条,加快占领市场、做大做强。

在陈塘科创园,张工听取园区规划布局、招商引资等情况。他说,中心城区商务楼宇是宝贵的发展资源,要完善园区配套,突出主题、立足高端,集聚高附加值成长型企业,精耕细作提升经济效益。张工走进入驻企业天津桔子互联科技有限公司、天津智汇云界科技发展有限公司,了解核心业务、产品研发、经营发展等情况,希望企业加强与我市创新资源、金融资源、产业资源对接合作,相互赋能。

能、相互成就。

随后,张工来到中国电子科技集团公司第四十六研究所,了解发展历程、自主创新成果等,察看特种光纤研发中心检测线和生产车间。他希望该所发挥科研优势和行业影响力,加强市场化合作,做大经营规模,推进与重点科研单位创新协作,加快成果转化应用,更好服务国家战略、助力产业发展。

张工在调研中强调,河西区科研机构、楼宇园区、公共服务等资源富集,发展新质生产力前景广阔。要提高服务科技创新的针对性实效性,完善沟通机制,重视资源统筹,及时了解重点院所、实验室需求,支持高水平人才引育,加强小试中试、检验检测等撮合对接,提升成果转化效率。要推动产业园区内涵式发展,深化“三新”“三量”工作,加强区域创新链产业链供应链协同,做强数字经济、金融服务、科技服务等生产性服务业,培育具身智能、脑机接口等未来产业。要巩固提升城市治理成果,抓实安全生产,提高韧性安全水平,宜业宜居品质。

副市长翟立新和市政府秘书长胡学明参加。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

刘桂平在国家安全系统宣讲党的二十届四中全会精神

深入学习贯彻全会精神 加快国家安全体系和能力建设

本报讯(记者 孟若冰)按照市委统一部署,11月17日,市委宣讲团成员,市委副书记、市委国安办主任刘桂平在全市党委国家安全系统作党的二十届四中全会精神宣讲报告。

报告会上,刘桂平从深刻领会把握党的二十届四中全会的重大意义、“十五五”时期的重要地位以及“十五五”时期经济社会发展的指导方针、目标任务、重大举措和根本保证,切实把学习成效转化为筑牢天津安全防线的实际行动等方面,进行了系统宣讲和深入阐释。

刘桂平强调,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。全会就推进国家安全体系和能力现代化作出重大部署。全市党委国家安全系统要把学习贯彻全会精神同贯彻落实习近平总书记关于总体国家安全观重要论述和视察天津重

要讲话精神结合起来,聚焦全会提出的目标任务,聚焦平安中国和平安天津建设,守正创新,接续奋斗,持续夯实国家安全屏障,为基本建成社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章提供坚强保障。要树牢底线思维,统筹好发展和安全,围绕市委中心工作,以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,健全国家安全体系建设,深化体制机制改革,强化干部队伍建设,以新安全格局保障新发展格局。要加强重点领域风险防范,始终将维护国家政治安全摆在首位,着力夯实经济安全,全力保障社会安全,扎实做好新兴领域安全,加强安全韧性城市建设,提高公共安全治理水平,有力有效抓好各领域安全工作,切实筑牢首都政治、安全“护城河”。要压紧压实各级党组织责任,严格落实安全责任制,强化全民国家安全意识教育,全力护航全市高质量发展。

东疆建设二手车出口基地

服务北方地区汽车“出海”

本报讯(记者 马晓冬)昨日,“丝路聚合 疆启新程”汽车行业促进活动在东疆综合保税区举办,活动中,天津东疆二手车出口基地宣告落地。

今年1至10月,天津累计出口二手车3.9万辆,同比增长15%,出口额近9亿美元。其中,东疆二手车出口业务规模约占全市近七成。此次落地的天津东疆二手车出口基地,将依托东疆在自贸试验区、综合保税区及多式联运方面的政策优势,以建设具有国际竞争力和影响力的二手车双循环大流通产业示范基地为总体定位,致力于打造中国北方规模最大二手车出口业务集聚区、辐射三北地区口岸一站式服务示范区、中国二手车出口行业标准和政策创新引领区三个核心功能区,形成线上平台和线下展销模式联动、车源采集和售后保障服务联动、口岸仓和海外仓双仓联动、保税和物流功能联动的四大运营体系,打造我市服务京津冀乃至北方区域的最具示范引领效应的汽车“出海”高地。

(下转第2版)

——津湾广场以“无界”理念书写地标蝶变